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ИНФОРМАЦИЯ
о текущей паводковой ситуации на территории Свердловской области 
и проведении превентивных противопаводковых мероприятий
По состоянию на 5 апреля 2021 года весеннее половодье на территории Свердловской области не наступило. Вскрытие ледового покрытия русел рек на территории Свердловской области не произошло. 
Исходя из ежегодного мониторинга паводковой обстановки начало весеннего половодья ожидается:
по южным и западным районам области – в конце апреля;
центральным и восточным – в течение мая;
северным – в конце мая – начале июня.
В зоне воздействия весеннего половодья может оказаться 16 муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области (далее – муниципальное образование): муниципальное образование Красноуфимский округ, Ирбитское муниципальное образование, Махнёвское муниципальное образование, Байкаловский муниципальный район Свердловской области, Нижнесергинский муниципальный район Свердловской области, Слободо-Туринский муниципальный район Свердловской области, город Нижний Тагил, Белоярский городской округ, городской округ Верхотурский, Горноуральский городской округ, Каменск-Уральский городской округ Свердловской области, городской округ Карпинск, Серовский городской округ, Талицкий городской округ, Туринский городской округ и Асбестовский городской округ.
При неблагоприятном развитии паводковой обстановки, вызванной дополнительными осадками в период формирования половодья и интенсивным таянием снега в весенний период, возможно подтопление придомовых территорий в городе Ивдель.
Кроме этого, на территории Свердловской области существуют природные условия для затопления населенных пунктов, вызванные ледяными заторами на реках (на большинстве рек области наблюдается превышение толщины льда над нормой) и выходом воды на лед (за счет промерзания малых рек).
Предварительно в зоне воздействия паводка, вызванного заторами льда, могут оказаться территории 7 муниципальных образований: Нижнесергинский муниципальный район Свердловской области, Городской округ «город Ирбит» Свердловской области, город Нижний Тагил, Горноуральский городской округ, Ивдельский городской округ, Каменск-Уральский городской округ Свердловской области и Асбестовский городской округ.
Возможно затопление 11 низководных мостов и 2 участков дорожного полотна. Прогнозируется нарушение автотранспортного сообщения с 28 населенными пунктами (1273 дома с численностью постоянно проживающего населения 3149 человек).
С целью защиты мостовых сооружений, гидротехнических сооружений и жилых домов на территориях 20 муниципальных образований осуществляется обработка ледового покрытия взрывным, механическим и комбинированным способами, в том числе: 
взрывным способом – 10 мостовых сооружений; 
механическим способом – 26 мостовых сооружений;
комбинированным способом (механическим и чернением) – 6 мостовых сооружений;
чернением льда – 1 мостовое сооружение.
На основе многолетнего анализа и расчетов для жизнеобеспечения населения в населенных пунктах, с которыми возможно нарушение устойчивого дорожного сообщения, завершена процедура завоза продуктов питания и товаров первой необходимости общим объемом свыше 95 тонн, создан запас лекарственных препаратов на сумму 37,0 млн. рублей.
Объем завозимых запасов продовольствия и иных товаров первой необходимости позволяет обеспечить население всем необходимым на срок свыше 60 суток. 
Осуществлена проверка работоспособности региональной системы оповещения населения и ее местных сегментов, а также локальных систем оповещения на гидротехнических сооружениях.
Завершено уточнение планов отселения (эвакуации) населения на случай чрезвычайных ситуаций, обусловленных паводком. Подготовлено 57 пунктов временного размещения общей вместимостью свыше 29 тыс. человек.
По состоянию на 1 апреля 2021 года на территории Свердловской области в целях обеспечения сохранности объектов дорожной инфраструктуры проводится работа на 26 объектах защиты на территориях 14 муниципальных образований, (21 автомобильный мост, 5 русел рек в районах мостовых опор), в том числе:
взрывным способом – на площади 2997 кв. метров в районе опор 8 автомобильных мостов на территориях городского округа Верхотурский, Североуральского городского округа, Туринского городского округа, Слободо-Туринского муниципального района Свердловской области;
распиловкой ледового покрытия протяженностью 3616,5 пог. метров и бурением 2253 лунок на площади 2670,6 кв. метра в районе опор 13 автомобильных мостов, на 5 руслах рек на территориях Слободо-Туринского муниципального района Свердловской области, Таборинского муниципального района Свердловской области, Нижнесергинского муниципального района Свердловской области, Каменск-Уральского городского округа Свердловской области, города Нижний Тагил, Туринского городского округа, Городской округ «город Ирбит» Свердловской области, Ирбитского муниципального образования, Муниципального образования Алапаевское, Ачитского городского округа, городского округа Красноуфимск Свердловской области, городского округа Верхотурский и Камышловского муниципального района Свердловской области;
чернением льда на площади 2072 кв. метров в районе опор 3 автомобильных мостов на территориях Слободо‑Туринского муниципального района Свердловской области, Камышловского муниципального района Свердловской области и Муниципального образования Алапаевское.
Во исполнение пункта 6 перечня поручений от 23.07.2019 № Пр-1430 по итогам совещания у Президента Российской Федерации по вопросу «О мерах по ликвидации последствий наводнения на территории Иркутской области» 19 июля 2019 года в рамках мероприятий по установлению границ зон затопления и подтопления на территориях субъектов Российской Федерации и внесению изменений в документы территориального планирования субъектов Российской  Федерации и соответствующих сведений в Единый государственный реестр недвижимости (далее – ЕГРН) на территории Свердловской области завершены работы в части определения границ зон затопления и подтопления и подготовки сведений о границах таких зон на территории Свердловской области.
В рамках государственных контрактов от 26.03.2018, заключенных Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области с акционерным обществом «Авиация и прикладная экология» (г. Москва), выполнены работы по определению границ зон затопления, подтопления на территории управленческих округов, расположенных на территории Свердловской области. Оплата работ по указанному государственному контракту осуществлена за счет средств областного бюджета в сумме 103 146,5 тыс. рублей.
Сведения о границах зон затопления, подтопления (далее – Сведения) на территориях Южного, Горнозаводского, Северного, Западного и Восточного управленческих округов Свердловской области утверждены приказами Нижне-Обского бассейнового водного управления своевременно. Сведения внесены в Государственный водный реестр и частично (Горнозаводской управленческий округ Свердловской области) в ЕГРН. В отношении Южного, Северного, Западного и Восточного управленческих округов Свердловской области работа по внесению Сведений в ЕГРН находится в стадии завершения.
В настоящее время по поручению Губернатора Свердловской области Е.В. Куйвашева Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области осуществляется сбор информации от муниципальных образований об объектах экономики и инфраструктуры, расположенных в границах зон затопления и подтопления, с целью оценки объемов финансирования мероприятий по созданию элементов инженерной защиты территорий от затопления и подтопления.
Таким образом, подготовка к безаварийному пропуску весеннего половодья 
находится на контроле Правительства Свердловской области.
