Продолжается приём заявок на конкурс «Сила внимания»
Подать заявку можно до 23 июня

Баннер: Открытый федеральный конкурс «Сила внимания» 2024

Приём заявок на конкурс Фонда Тимченко «Сила внимания» https://timchenkofoundation.org/contests/programs/sila-vnimaniya-2024/  для организаций, реализующих проекты, направленные на создание комплексной заботы об уязвимых – людях старшего возраста и семьях с детьми в трудной жизненной ситуации.

Стать участниками конкурса могут организации, зарегистрированные на территории РФ, реализующие свои проекты на территориях с населением до 200 тыс.:
· НКО,
· ТОСы,
· КЦСОНы,
· бюджетные организации.

Конкурс «Сила внимания» призван улучшить благополучие и повысить качество жизни уязвимых людей на малых территориях.
Для этого необходима комплексная система заботы в ближайшем окружении – отлаженная, совместная работа всего ближайшего окружения: государственной системы, бизнеса, НКО и соседского/местного сообщества. 
Участники смогут подать одну заявку в одной из двух номинаций:

С заботой о старших

Поддержка пожилых людей старше 55 лет, которые частично сохраняют способность к самообслуживанию, но нуждаются в помощи и заботе.

С заботой о семье

Поддержка уязвимых семей, которые в силу определенных экономических, психологических и других проблем могут оказаться в ситуации кризиса.

Конкурс проводится на территории восьми федеральных округов: Центрального, Приволжского, Северо-Кавказского, Сибирского, Северо-Западного, Южного, Уральского и Дальневосточного.

Заявки на участие в конкурсе принимаются по 23 июня 2024 года через онлайн-систему - https://timchenkofoundation.org/contests/programs/sila-vnimaniya-2024/?utm_source=newsletter_trc&utm_medium=email&utm_campaign=konkurs_sila-vnimaniya&utm_content=invite-letter_base-trc_wave-1&utm_term=textlink


Организации-победители получат финансовую поддержку до 500 тыс. руб., экспертную и методическую поддержку, возможность обучения и обмена опытом, а также участия в мероприятиях Фонда.

Не забудьте вступить в группу конкурса https://vk.com/zabota_konkursy, в ней мы публикуем всю информацию для участников.
 
Ждём ваши заявки и желаем удачи! 


Контакты:
Мария Алексакова
+7 (495) 539 31 76
silavnimaniya@timchenkofoundation.org
https://vk.com/timchenko_foundation 

